MELEKLER ve DİĞER GÖRÜNMEYEN VARLIKLAR
1. VARLIKLAR ÂLEMİ:
Çevremizde gördüğümüz canlı ve cansız varlıklar nelerdir? Örnekler veriniz.
Çevremizde canlı ve cansız varlıkları görmekteyiz. 
Bununla birlikte âlemde gözümüzle göremediğimiz varlıklar da bulunmaktadır.
Gözümüzle göremediğimiz bazı varlıkların olduğuna inanırız. Bu varlıkların özellikleri, görevleri ve niçin yaratıldıkları gibi konularda kutsal kitabımız Kur'an'da bilgiler verilmektedir.
2. MELEKLER
2.1. MELEKLERİN ÖZELLİKLERİ VE GÖREVLERİ
Melekler, evrendeki görünmeyen varlıklardandır. Melek sözlükte; elçi, haberci ve kuv​vet gibi anlamlara gelmektedir.
Melekler, nurdan yaratılan, yiyip içmeyen ve hata yapmayan varlıklardır. Onlar daima iyi şeyleri yapacak nitelikte yaratılmışlardır. "... Melekler Allah'ın hiçbir emrine karşı gel​mezler ve kendilerine ne emredilirse yaparlar." (66/Tahrîm suresi, 6)

"Onlar, Rahmanın kulları olan melekleri de dişi saydılar. Acaba meleklerin yaratılışlarını mı görmüşler? Onların bu şahitlikleri yazılacak ve sorguya çekile​ceklerdir." (43/Zuhruf suresi, 19)
Melekler, Allah'ın kendilerine verdiği görevleri eksiksiz yerine getirirler. Meleklerin kendilerine has görevleri vardır:
"Allah kendi tarafından bir vahiy ile melekleri, kullarından dilediği kimselere, 'Benden başka Tanrı yoktur. Bana karşı gelmekten sakının.' diye uyarmak üzere gönde​rir." (l6/Nahl suresi, 2)
"O (Kur'an), şüphesiz değerli bir elçinin getirdiği sözdür." (81/Tekvîr suresi, 19)
"Her kim Allah'a, meleklerine, peygamberlerine, Cebrail'e ve Mikâil'e düşman olursa bilsin ki Allah da inkâr edenlerin düşmanıdır. (2/Bakara suresi, 98)
"Sûra üflenince, Allah'ın dilediği kimseler dışında olmak üzere göklerde ve yerde ne varsa ölecektir. Sonra ona bir defa daha üflenince, bir de bakarsın, onlar ayağa kalk​mış bakıyorlar." (39/Zümer suresi, 68)
  Ayrıca, "Yazıcı Melekler (Kiramen Kâtibin)", "Koruyucu Melekler (Hafaza)" ve "Sorgu Melekleri (Münker, Nekir)" vardır
Meleklere İman, İmanın Şartlarındandır:
İslâm dininde meleklerin var olduğuna inanmak iman esaslarından biridir. "Peygamber, Rabb'i tarafından kendisine indirilene iman etti, müminler de iman ettiler. Her biri Al​lah'a, meleklerine, kitaplarına, peygamberlerine iman ettiler..." (2/Bakara suresi, 285)
Yukarıdaki ayette nelere iman edilmesi gerektiği belirtilmektedir?
Allah'ın varlığına ve birliğine inanan kişi meleklere de inanmalıdır. Çünkü Allah, me​leklerin varlığını kutsal kitaplarda haber vermektedir.
İnanç esasları bir bütündür. Allah'a inanan kişi meleklere de inanmalıdır.

Meleklerin varlığına inanan kişi, meleklerin her zaman yanında olduğunu düşünür. Bu düşünce insanın kendisini güven içinde hissetmesine katkıda bulunur ve davranışlarına yön verir.
Böyle bir güven duygusu insanın davranışlarını nasıl etkiler?
"İki melek (insanın) sağında ve solunda oturarak yaptıklarını yazmaktadırlar." (50/ Kâf suresi, 17)
Meleklere İman, Davranışların Güzelleşmesine Katkıda Bulunur:
Davranışlarımızın melekler tarafından yazılmasını, insanın sorumlu bir varlık olması
açısından değerlendiriniz.
Meleklerin varlığına inanan kişi, darlık ve sıkıntı anlarında meleklerin müminlerin yar​dımına yetişeceğini bilir. "Şüphesiz, Rabb'imiz Allah'tır deyip sonra dosdoğru yolda yürü​yenlerin üzerine melekler iner. Onlara, 'Korkmayın, üzülmeyin, size vaat olunan cennetle sevinin!' derler. Biz dünya hayatında da ahirette de sizin dostlarınızız..." (41/Fussilet sure​si, 30-31)
3- Cinler

3.1- Kutsal Kitabımıza Göre Cinler:

Cinler de gözümüzle göremediğimiz ancak varlığına inandığımız varlıklardandır. Cinle​rin varlığını kutsal kitabimiz Kur'an-ı Kerim   bize haber vermekte; ama nasıl varlıklar olduğu konusunda ayrıntılı bilgi vermemektedir. "Cinleri de halis ateşten yarattık." (55/Rahman suresi,15) 

Cinler de insanlar gibi Allah’ı tanımak ve ona kulluk etmek için yaratılmış varlıklardır. "Ben cinleri ve insanları, ancak bana kulluk etsinler diye yarattım." (51/Zâriyat Suresi, 56)

Peygamberler cinlere de gönderilmiştir. "Ey cin ve insan topluluğu!, içinizden size ayetlerimi anlatan ve bu gününüzle karşılaşacağınıza (ahirette sorgulanacağınıza) dair sizi uyaran elciler gelmedi mi?..." (6/En'am Suresi, 130), "...De ki: Bana vahyolundu ki, cinlerden bir topluluk Kur'an'ı dinlediler de şöyle dediler: ‘Biz harikulade güzel bir Kur'an dinledik. O doğru yola iletiyor, ona inandık..." (72/Cin suresi, 1-2) Cinlerin de inananları ve inanmayanları, iyileri ve kötüleri vardır. Onların kötülerinden ve kötülüklerinden Allah 'a sığınmak gerekir.

3.2- Cinlerle İlgili Batıl İnançlar

3.2-1- Ruh Çağırma:

Cinlerle ilgili birçok bâtıl inanç vardır. Bazı insanlar toplanırlar, ruh çağırırlar ve ruhlarla konuştuklarını iddia ederler. Ölen insanların ruhlarının Allah’ın katında kalacağı Kur'an'da haber verilmektedir (39/ Zümer Suresi, 42). Ölen kimselerin ruhlarının arkalarından yapılan hayırlardan haberdar oldukları ile ilgili hadisler vardır. Ancak bu ruhların yaşayan insanlarla bağlantı kuracağına dair herhangi bir ayet veya hadis yoktur.
Ruh çağırma yoluyla elde edildiği söylenen bilgilere göre karar verilmesi ve ona göre davranılması batıl bir inancın ürünüdür. Bundan kaçınmak ve buna inanmamak gereklidir. Bu durum, dinimizce kötü görülmüş, yanlış bir tutum olarak değerlendirilmiştir.

3.2-2- Falcılık:
İnsanlar arasında yaygın olan batıl inançlardan biri de falcılıktır. Falcılık, geleceği öğrenmek, şans ve kısmeti anlamak amacıyla oyun kağıdı, kahve telvesi, el ayası gibi şeylere bakarak anlam çıkarma işidir. Bu işleri yapanlara da falcı denir.

İnsanların gelecekteki olayları hiçbir şekilde bilmeleri mümkün değildir. Peygamberlerin bile Allah bildirmedikçe gelecekle ilgili bilgileri yoktur. Hz. Nuh'un kavmine şöyle hitap ettiği Kur'an-ı Kerim’de haber verilmektedir:



"Ben size 'Allah'ın hazineleri benim yanımda dır.' demiyorum. Gaybı da bilmem..." (1 I/ Hud suresi, 31)

Falcılık yapan kişiler, gelecekten haber veriyoruz, diyerek insanları aldatmaktadır. İnsanların zamanlarını ve paralarını almaktadırlar. Kişilerin duygularını istismar ederek haksız kazanç elde etmektedirler. Bundan dolayı dinimiz falcılık, kahinlik gibi işlerle uğraşılmasını bu tur insanlara gidip onların söylediklerine inanılmasını yasaklamıştır. Akıllı, bilgili ve kültürlü insanlar falcıların söylediklerine kanmamalı, faldan ve falcılıktan uzak durmalıdırlar. Fa1 vb. batıl inançlarla uğraşmanın yanlış bir davranış olduğunu bilmeli, bu gibi uğraşlarla boşa zaman harcamamalıdırlar: 
"Ey inananlar içki, kumar, dikili taşlar ve fal okları ancak, şeytan işi birer pisliktir.  Onlardan kaçının ki kurtuluşa eresiniz."  (5/ Mâide suresi, 90)
İnmemiştir hele Kur'an, bunu hakkıyla bilin, 


             
      Ne mezarlıkta okunmak ne fal bakmak için.
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3.2-3- Sihir ve Büyü :

Dinimizce yasaklanan batıl inançlardan ve zararlı uygulamalardan biri de sihir ve büyüdür.




Tarih boyunca sihir ve büyü gibi işleri kendisine meslek haline getirip insanlara zarar beye çalışanlar olmuştur. Kur'an-ı Kerim' de  Hz. Musa'nın büyücülerle mücadelesi anlatılmaktadır. Büyücülerin hile, aldatma yoluyla insanları etkiledikleri belirtilmektedir."Musa, 'Hayır siz atın.' dedi. Musa bir de ne görsün, büyülerinden dolayı onların ipleri ve sopaları hakikaten koşuyor gibi görünüyor. Bu yüzden Musa içinde bir korku duydu. Korkma, dedik, üstün gelecek sensin . Sen. sağ elindekini at! O, onların yaptıklarını yutacaktır. Çünkü onların yaptıkları bir büyücünün hilesidir. Büyücü de nereye varsa iflah olmaz." (20/Ta-ha Suresi, 66-69).
Sihir ve büyü gibi her türlü batıl inançtan kaçınmalıyız.. Yaşamımızı aklın ve bilimin ilkeleri doğrultusunda sürdürmeliyiz. Bizim gücümüzü asan tehlikeli ve olası kötülüklerden dolayı da Allah'a sığınmalıyız.

"De ki;
     Yarattığı   şeylerin  kötülüğünden,
      Karanlık  çöktüğü  zaman  gecenin  kötülüğünden,
      Düğümlere  üfleyenlerin  büyücülerin  kötülüğünden,
      Haset  ettiği zaman  hasetçinin  kötülüğünden,  ağaran sabahın Rabbine sığınırım." (13/ Felâk Suresi, 1-5)
Yukarıdaki ayetlerde nelerden ve kimlerin kötülüklerinden Allah'a sığınılmaktadır?

Dinimizce sihir ve büyü ile uğraşmak kesinlikle yasaklanmıştır. Sihir ve büyü ile uğraşanlar, insanları aldatmakta, haksiz kazanç elde ederek insanları sömürmektedirler. Peygamberimiz sihir ve büyücülükle uğraşmayı büyük günahlar arasında saymıştır (Buhari, Vesaya, 23). “Kim sihir yaparsa şirke düşer." (Nesai, Tahrim, 197, 11) Büyü yaptırmaya, aracı olanlar da yapan gibidir. çünkü bir işe aracı olmak o işi yapmak demektir. Kur'an; fal, sihir ve büyü yapmayı yasaklamıştır.

Hurafeler, üfürükler, düğüm düğüm bağlar.

Mezar  mezar  dolaşıp hasta baktıran sağlar.

Bir baksana gökler uyanık, yer uyanıktır. 

Dünya uyanıkken uyumak maskaralıktır.
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4.1- Şeytan Kötülüğün Simgesidir:

Şeytan, gözle görülmeyen, fakat varlığı Kur'an'da haber verilen, insanları doğru yoldan saptırmaya çalışan varlıktır. Şeytan kötülüğün simgesidir. 
Kötülüğün simgesi olan şeytan, kutsal kitabımızda yaptıklarıyla bize tanıtılmakta fakat  nasıl bir varlık olduğu, nitelikleri ayrıntılı olarak bildirilmemektedir.
1- İnsanları doğru yoldan saptırıcı bir düşmandır, aldatıcıdır. "...Şeytan, gerçekten apaçık saptırıcı bir düşmandır." (28/Kasas suresi, 15), "...Şeytan onlara yaptıkları işleri süsleyip onları yoldan çıkardı..." (29/Ankebût suresi, 38)
2- Nankördür, isyankardır. "...Şeytan Rabb'ine karşı çok nankördür." (17/ İsrâ suresi, 27), "...Şeytan, Rahmana isyan etmişti." (19/Meryem suresi, 44)
3- Kendine güvenenleri yardımsız bırakır. "...Zaten şeytan, insani yapayalnız ve yardımsız bırakır." (25/Furkan suresi, 29)
4-  İnsanları birbirine düşürür. "Şeytan, içki ve kumarla aranıza düşmanlık ve kin sokmak, sizi Allah 'ı anmaktan ve namazdan alıkoymak ister..." (5/Mâide suresi, 91)
İnsan akıllı ve sorumlu bir varlıktır. Aklını kullanarak iyiyi kötüden, doğruyu yanlıştan ayırt edebilir. İnancımıza göre şeytan insanları kötü davranışlara yönlendirmeye çalışan bir varlıktır. Ahlâka ve dinin ilkelerine uygun olmayan davranışlar şeytanla ilişkilendirilir. Bu nedenlerle de şeytan, kötülüğün simgesi olarak kabul edilir.
İnsan her zaman ve her yerde aklın ve bilimin ölçülerine göre davranmalı, her türlü kötü ve zararlı davranıştan uzak durmalıdır. Hem kendisine hem de topluma yararlı olacak etkinliklerde bulunmalıdır. Böyle davrandığı taktirde şeytanın kötülüğünden uzak durmuş olur.
4.2- Şeytanın Kötülüğünden Korunma Konusunda Kur'an'ın Öğütleri:
Şeytanın kötülüklerinden nasıl korunmamız gerektiği konusunda kutsal kitabimiz Kur'an-ı Kerim’de öğütler bulunmaktadır:
1- Allah'a güvenmek gerekir. Çünkü Allah'a inanıp güvenenlere şeytanın gücü yetmez. "İnananlara ve Rablerine dayananlara şeytanın bir gücü yoktur. Onun gücü, sadece kendisini dost tutanlara ve Allah'a ortak koşanlaradır. " (16/Nahl suresi, 99-100)
2- Kötü söz söylemekten uzak durmak gerekir. "Kullarıma söyle, en güzel sözü söylesinler. Çünkü şeytan aralarına girer..." (17/ İsrâ suresi, 53)
3-  Helal şeyler yiyip içmek gerekir. "Ey insanlar, yeryüzünde bulunan helal ve temiz şeylerden yiyin! Şeytanın adımlarını izlemeyin. Çünkü o sizin apaçık düşmanınızdır." (2/Bakara suresi, 168)
4- İyi arkadaş seçmek ve doğru insanlarla beraber olmak gerekir. "Ey inananlar, Allah'a saygılı olun ve doğrularla beraber olun." (9/ Tevbe suresi, 119)
5- Şeytanın kötülüklerinden korunmak için bize düsen görevleri yapmalı ve Allah'a sığınmalıyız. Felâk ve Nas sureleri bu konuda bizlere yol göstericidir.
